

День знаний

1 сентября 2011 года Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии приняла участие в торжественных линейках, посвященных началу нового учебного года в Комратском теоретическом лицее им. Г.А. Гайдаржи и Казаклийской школе № 1, которая отметила 50-летие со дня образования.

Она поздравила педагогические коллективы и учащихся с началом нового 2011-2012 учебного года. Пожелала преподавателям успехов в профессиональной деятельности, здоровья, оптимизма, терпения, сплоченности и благодарных, талантливых учащихся. Ученикам пожелала успехов в учебе и крепкого здоровья.

Анна Харлампиевна также поздравила педагогический коллектив и учащихся Казаклийской школы с юбилеем и выразила слова благодарности Дмитрию Дюльгеру, директору школы, проработавшему 25 лет в должности руководителя этого учебного заведения.

В этот же день спикер гагаузского парламента посетила Чадыр-Лунгскую школу-интернат, обсудила с директором интерната имеющиеся проблемы и варианты их разрешения.

* * *

В школьных торжественных линейках приняли участие также депутаты НСГ, Башкан Гагаузии и члены Исполкома.

Оптимизация школ шагает по стране

С 1 сентября стартовала школьная реформа, которая предусматривает, что до 2013 года в Молдове будет сокращено и закрыто 378 школ (1044 классов). Считается, что таким образом будет сэкономлено 230 миллионов леев. Объясняют такую необходимость там, наверху, просто: в последние годы число детей школьного возраста снизилось. Есть, мол, сельские школы, куда приходят на учебу по несколько ребят.

Между тем жители большинства населенных пунктов выступают против «оптимизации» школ. Но кто с ними считается?

Обязательства по внедре-

нию школьной реформы Молдова взяла на себя в рамках дополнительного Меморандума об экономической и финансовой политике правительства и нацбанка, согласованного с Международным валютным фондом. Что из этого получится - поживем, увидим. Можно предположить также, что в первую очередь подкаток «оптимизации» попадут русскоязычные учебные заведения республики.

Правда, есть и приятная новость: с 1 сентября зарплата учителей повысится на 12,5 процента.

Соб. Инф.

Открытое письмо

депутата Парламента Ирины Влах Главе (башкану) АТО Гагаузия Михаилу Формузалу

Уважаемый Михаил Макарович!

Сокращение трансфертов из центрального бюджета вкпе с неблагоприятной динамикой по налоговому сборам заставляют Вас, как главу АТО Гагаузия, искать дополнительные возможности экономии бюджетных средств во избежание возникновения бюджетного дефицита. В то же время озвученная Вами мера бюджетной экономии за счет сокращения числа лицеев и гимназий вызывают у меня, как депутата Парламента Республики Молдова, непонимание и беспокойство за судьбу малых сел автономии, рискующих остаться без собственных учебных заведений.

В частности, речь идет о гимназии села Ферапонтьевка, где на сегодняшний день обучаются 92 ученика. В силу малого количества учащихся местные власти не в состоянии содержать сельскую гимназию на те трансферты, которые им положены согласно правительственным нормативам, и возникавший дефицит (порядка 600 тысяч леев) далеко не первый год покрывался за счет бюджета автономии.

Однако накануне нового учебного года примэрия Ферапонтьевки была извещена о намерении Исполнительного комитета финансировать деятельность гимназии в строгом соответствии с правительственными нормативами, то есть и примар, и сельский совет, и педагогический коллектив фактически были поставлены перед фактом

сокращения бюджета учебного заведения в два раза (!).

Фактически Исполнительный комитет подталкивает местные власти Ферапонтьевки к ликвидации собственной гимназии, что, на мой взгляд, является наихудшим выходом из сложившейся ситуации в силу целого ряда причин.

Во-первых, для таких малых сел, как Ферапонтьевка, гимназия значит больше, чем просто место учебы. Это еще и необходимая материально-техническая база для организации досуга сельской молодежи, десятки рабочих мест для квалифицированных педагогических кадров, существенные вливания в сельский бюджет и пр. Наконец, это и престиж села: захотят ли молодые семьи строить свою жизнь в том месте, где нет даже собственной гимназии?

Во-вторых, гимназия в Ферапонтьевке – это единственное учебное заведение на юге Республики Молдова, где ведется преподавание в качестве родного украинского языка в силу пребывания этнических украинцев в национальном составе села. В соседних с Ферапонтьевкой населенных пунктах (муниципий Комрат, Авдарма, Томай) преподается как родной либо гагаузский, либо болгарский язык. Смогут ли региональные власти обеспечить право учащихся изучать родной язык, если гимназия их родного села будет закрыта?

В-третьих, не ясно, каким об-

разом ученики будут добираться в соседние населенные пункты, если Ферапонтьевка лишится гимназии. Примэрия села не располагает ни собственными автобусами, ни финансовыми средствами для их аренды.

Согласно постановлению правительства Республики Молдова №484 «О национальном плане действий по внедрению реформы в образовании» предусмотрено закрытие 221 учебного заведения и покупка лишь 164 транспортных единиц для перевозки учащихся. Примэриям, не имеющим собственный транспорт для ежедневных перевозок учеников, то же правительственное постановление предлагает их брать в аренду, что в случае Ферапонтьевки так же мало реально, как и покрытие бюджетного дефицита гимназии за счет собственных средств примэрии.

К сожалению, ситуация, сложившаяся вокруг гимназии в Ферапонтьевке, не единична: схожие проблемы испытывают гимназии Русской Киселии и Котовского. Надеюсь, что изложенные в этом письме аргументы смогут Вас убедить в важности особого отношения со стороны региональных властей к малым селам Гагаузии и убедят Вас в целесообразности дальнейшего полноценного финансирования расположенных там учебных заведений.

**С уважением,
депутат Парламента
Республики Молдова
Ирина ВЛАХ.**

Уважаемые предприниматели Гагаузии!

Доводим до вашего сведения, что **13 сентября 2011 года** в 10-00 в здании Комратского теоретического лицея им. Гайдаржи (г.Комрат ул.Ленина,196) будет проводиться совещание предпринимателей Гагаузии с Башканом Гагаузии Формузал М.М., посвященное проведению II Международного Экономического Форума «Инвестиции в Гагаузию- вектор развития».

Приглашаются все заинтересованные лица.

За дополнительной информацией обращаться в главное управление экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии по тел: /298/2-23-97.

NOVOSTI AICI TV
Сети AICI TV
новости регионов страны

ENI AY

Понедельник - Пятница
на телеканале ENY AI
в 7:00, 13:00, 19:30, 23:00

Виктория Влас
ведущая AICI TV

www.aicitv.md

2 Хроника событий в августе

ВЕСТИ Гагаузии

День Гагаузской республики

19 августа 2011 года в Народном Собрании Гагаузии состоялось заседание «круглого стола», посвященного 21-летию провозглашения Гагаузской Республики, в котором приняли участие депутаты гагаузского парламента, представители всех населенных пунктов Гагаузии: активисты Общественного движения «Гагауз Халкы», депутаты Верховного Совета Гагаузской Республики, депутаты памятного съезда всех уровней, общественные деятели, участвовавшие 21 год тому назад в работе первого съезда, провозгласившего Гагаузскую Республику.

Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, во вступительном слове поздравила всех участников мероприятия со знаменательной датой в истории гагаузского народа и обозначила основные направления в деятельности гагаузского парламента по укреплению основ гагаузской автономии.

В выступлениях активистов гагаузского движения П. Завричко, И. Бургуджи, Л. Доброва, Н. Тельпиз, Ф. Терзи, К. Таушанжи, И. Цуркана, Г. Стаматова, Н. Ди-

митрогло, Ф. Занета и др. прозвучали предложения о созыве съезда депутатов всех уровней Гагаузии для того, чтобы обсудить вопросы становления и дальнейшего развития гагаузской автономии; развития гагаузского языка, культуры и истории гагаузского народа; дальнейшего конституционного закрепления прав и полномочий гагаузской автономии; экономического и политического развития Гагаузии; ужесточения требований в адрес тех, кто нарушает законо-



дательство автономии и не исполняет решения Народного Собрания Гагаузии, не смотря на должности; созыва съездов граждан в населенных пунктах авто-

номии в целях заслушивания отчетов депутатов НСГ об их деятельности в законодательном органе автономии и т.д.

Закрывая заседание «кругло-

го стола», Демьян Карасени, первый заместитель Председателя Народного Собрания Гагаузии, поблагодарил всех присутствующих за активное участие в мероприятии и призвал их к объединению усилий для решения важнейших задач развития Гагаузии.

Спикер гагаузского парламента вручила участникам мероприятия благодарственные письма, в которых участникам «круглого стола» выражается огромная благодарность за неоценимый вклад в становление гагаузской автономии, начало которой было положено провозглашением Гагаузской Республики 19 августа 1990 года.

* * *

В тот же день в Комратском районном доме культуры состоялось торжественное собрание с участием представителей общестественности автономии. На заседании выступили Башкан Гагаузии М. Формузал, Председатель НСГ А. Харламенко и другие участники событий 90-х годов.

Возложили цветы к Мемориалу Славы

Ежегодно 23 августа общественность столицы Гагаузии возлагает цветы к Мемориалу «Воину – Освободителю». Цветы в этот день возлагаются в память о тех советских солдатах, которые погибли при освобождении нашего города.

Комрат освободили танковые экипажи 36 танковой бригады 4-го механизированного Сталинградского Орденов Суворова и Кутузова корпуса.

Бой за наш город был коротким. Первым в город въехал танковый экипаж лейтенанта Н.Н.



Третьякова. В бою за освобождение Комрата Третьяков был ранен. Николай Третьяков получил звание Героя Советского Союза за участие в Ясско-Кишиневской операции и за героизм, проявленный при освобождении Комрата.

27 советских солдат – русских, украинцев, белорусов, осетин и бойцов других национальностей полегли в бою, найдя свой вечный сон на нашей земле. Как память о них, в Комрате воздвигнут Мемориал «Воину – Освободителю», где на бело-

мраморной плите высечены все их имена. Одна из центральных улиц города и лицей носят имя Николая Третьякова. Благодарные комратчане каждый год приходят сюда, чтобы вспомнить их имена, чтобы воскресить в памяти послевоенных поколений то святое, ради чего совершал свой подвиг советский солдат. Погибшим воинам мы, нынешнее поколение, благодарны за то, что благодаря героизму, проявленному ими 67 лет назад, есть возможность заниматься мирным трудом и прославлять наш край.

Комрат отметил 222-ю годовщину

Торжественно и содержательно отметил свою 222-ю годовщину Комрат. Разнообразная и интересная программа праздника привлекла внимание многих комратчан и гостей столицы Гагаузии.

Утром в Соборе Иоанна Предтечи была проведена божественная литургия. Ее отслужили епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, епископ Бельцкий и Фалештский Маркелл, епископ Комратский и Кагульский Анатолий.

В божественной литургии прозвучали здравницы Комрату и его жителям, а также молитвы о том, чтобы Господь благословлял все свершения и начинания ру-

ководства примэрии. По окончании литургии епископ Анатолий вручил Николаю Дудоголо орден Поисия-Величковского 2-ой степени, которым он был награжден, согласно Указа митрополита Кишиневского и всея Молдовы, в знак признательности и старательную работу во имя православной Церкви и укрепления устоев Православия.

Затем на центральной городской площади состоялся парад трудовых коллективов. Эта традиция вновь возобновилась в Комрате с 2010 года. В нынешнем параде приняли участие около тридцати трудовых коллективов города. Во время шествия мимо трибуны, их сердечно по-



здравили с праздником руководители автономии и комратской примэрии, почетные гости праздника.

Во второй половине дня в Комратском районном Доме культуры прошла премьера спектакля на гагаузском языке «Виік иілік». Актеры комратского музыкально-драматического те-

атра год от года, повышая свое мастерство, радуют любителей этого вида искусства своими новыми постановками. В вечерней части программы первого дня празднования на центральной городской площади состоялся торжественный концерт.

Своим мастерством зрителей концерта порадовали художе-

ственные коллективы народного ансамбля песни и танца «Кадынжа», Диана Онофрей, Ионел Истрати, цыганский ансамбль «Романе», Ян Райбург, группа «Инфинити» (Россия), ансамбль «Кристалл» и другие.

В концертной программе второго дня праздника зрителям хорошее настроение придали своими песнями и танцами гагаузский ансамбль «Дюз-Ава», ансамбль народной музыки: песни и танца из Приднестровья «Ватра», ансамбль современного танца из Бельц «Империум», театр танца из Анкары (Турция) «Ефсане», группа «Миллениум» (Кишинев), Даша Тараненко, группа «Кент-парк» и другие.

20 лет молдавской независимости

Август 1991 года по своему политическому накалу был весьма горячим во всех союзных республиках мощного и сильного государства с названием СССР. Несмотря на то, что в марте того же 1991 года весь народ страны на референдуме большинством голосов высказался за сохранение СССР, политические элиты почти всех союзных республик стояли на позициях раскола советского государства.

Президент советского государства, Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев, вместе со своими единомышленниками предлагал различные варианты трансформации СССР, чтобы сохранить его. Однако запахи свободы, запахи суверенитета, вскружив головы многим по-

литическим лидерам в союзных республиках, начал делать свое дело по развалу СССР.

Отправной точкой в этом явился путч 19 августа 1991 года. Тогда, воспользовавшись замешательством в рядах президентской команды, в выигрыше оказались радикально настроенные демократы во главе с Борисом Ельциным. Августовский путч в Москве явился мощным толчком параду суверенитетов союзных республик. Одна за другой они стали себя провозглашать независимыми.

В Молдавии это произошло 27 августа 1991 года.

Выиграла ли Молдова, став независимым государством? Вряд ли на данный вопрос можно ответить положительно, по-

скольку независимость в нынешнем понимании понятие относительное, поскольку, отделившись из состава СССР, Молдова в настоящее время стремится в другой союз (Европейский). Если кто и выиграл от независимости, то только малый процент от общего количества населения страны, которым доступно то, что должно быть достоянием всего народа. Большинство людей от независимости жить лучше не стали. Свидетельство тому – большая армия гастарбайтеров, работающих в ближнем и дальнем зарубежье, а также большое количество бесхозных домов в наших селах. Проводимые общественные опросы свидетельствуют, что три четверти респондентов с нос-

тальгией вспоминают СССР и желают его восстановления.

Естественно, есть и то, что приятно воспринимается: Молдова входит в международные организации, имеет Конституцию, флаг, герб, гимн, все структуры власти, валюту, армию, таможню. Молдова показала всему миру пример разрешения национальных конфликтов – получение гагаузским народом автономно-территориального образования Гагаузия (Гагауз Ери). Вместе с тем вот уже 20 лет никак не может разрешиться Приднестровская проблема. Для её успешного урегулирования было бы привлекательно для Тирасполя то, чтобы Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» выполнялся в

полном объеме. Только объединившись, Молдова станет политической и экономически стабильной. Только обозначив конкретно свой политический вектор, в нашей стране заработают мощно экономика, откроются рабочие места и люди вернутся на Родину. А для этого надо спросить у народа (провести референдум), что он предпочитает: Восток или Запад. И услышав этот голос народа, политикам его надо беспрекословно выполнять, не шарахаясь влево или вправо, как делалось это почти все 20 лет её независимости.

Ф. КИРОВИЧ.